
Ata da Reunião Ordinária do Conselho Municipal de Trabalho, Emprego e Geração de Renda 

do Município de Petrópolis, referente ao mês de maio de dois mil e doze. 

Às quinze horas e trinta e minutos do dia quinze de maio de dois mil e doze, na sede da 

Representação Regional da FIRJAN na Região Serrana do Estado do Rio de Janeiro, situada 

na Avenida Dom Pedro I, nº 579 – Centro, nesta cidade, com a presença de Conselheiros 

Efetivos e Suplentes, conforme a lista de presença em anexo, o Sr. Presidente José Aníbal dos 

Prazeres, após ter verificado a lista de presença e constatado a existência de quorum, deu por 

iniciada a presente reunião. O Sr. José Aníbal dos Prazeres realizou a leitura do edital de 

convocação com os seguintes assuntos do dia: 1 – Eleição do Presidente e 2 – Assuntos 

gerais, e justificou a marcação da reunião para o dia quinze de maio, por ele não estar 

presente em Petrópolis no dia oito de maio. Prosseguindo, o Ex-secretário Executivo do 

Conselho, Sr. Claudio Pomin, informou a todos que foi exonerado do cargo de diretor do 

Departamento de Trabalho desde o dia quatro de maio de dois mil e doze devido as suas 

pretensões de concorrer à candidatura ao pleito como vereador nas eleições deste ano. 

Informou também que a Sra. Luciana Teixeira foi nomeada ao cargo de diretora do 

Departamento de Trabalho pelo Prefeito Paulo Mustrangi. Como a secretaria executiva 

pertence ao Diretor do Departamento de Trabalho, automaticamente a Sra. Luciana Teixeira 

passará a assumir como secretária deste Conselho. O Sr. Claudio Pomin agradeceu aos 

presentes e fez um breve relato a respeito de tudo que foi realizado e os objetivos alcançados 

enquanto diretor do Departamento de Trabalho, tais como a criação do Conselho, a reativação 

do Balcão de Empregos, resgatando a empregabilidade dos deficientes, passando a ganhar 

credibilidade, num segundo momento houve a parceria com o SINE, hoje o SINE é uma gestão 

compartilhada entre o município e o Estado e destacou a presença de duas pessoas na 

reunião do Conselho representando o SINE, a Márcia e a Mariana. Ainda a respeito do SINE 

relatou que é um instrumento que tem a sua esfera funcionando sistematicamente com 

encaminhamentos de emprego, captação de vagas, cursos, seguro desemprego, Carteira de 

Trabalho. Continuando, o Sr. Claudio Pomin pontuou sobre o Projeto “Trabalho na 

Comunidade”, citou a realização do Seminário de Capacitação dos Conselheiros e a 

participação nos Encontros dos Secretários de Trabalho do Estado do Rio de Janeiro, ressaltou 

a importância da efetivação de um encontro de Secretários de Trabalho do Estado em nosso 

município. Comunicou a aos presentes ser um funcionário de carreira, e que vai continuar 

auxiliando o Departamento de Trabalho em todas as áreas e junto ao Sr. Prefeito até o mês de 

junho de 2012, quando se licenciará para fazer a campanha. Informou ainda sobre a saída de 

Vânia do Departamento, que atualmente está trabalhando no gabinete do vereador Vagner 

Silva, explicou que o governo realiza acordos políticos e nesse momento o Sr. Vagner Silva 

solicitou que ela fosse trabalhar na Câmara com ele, ela era da Juventude que pertence a 



Secretaria de Trabalho, Assistência Social e Cidadania. Na oportunidade, apresentou a nova 

assistente social do Departamento de Trabalho, que vai auxiliar a Secretária Executiva no 

Conselho fazendo a ata das reuniões, ressaltou que o Departamento tem diversas ações que 

necessitam de estudo socioeconômico e acompanhamento e uma pessoa capacitada e faltava 

esse profissional no Departamento de Trabalho. Dando seqüência a reunião, o Sr. José Aníbal 

dos Prazeres, Presidente do COMTER lembrou a todos que para a reunião do mês de abril não 

houve quorum e solicitou que na próxima reunião sejam lidas as atas do mês de março e maio 

de 2012. Sobre a eleição do presidente, explicou que o Conselho deliberativo é tripartite, 

atualmente quem ocupa a presidência é a bancada dos trabalhadores e o próximo presidente 

será da bancada dos empresários, o mandato dos trabalhadores terminará no dia trinta de 

maio de 2012. O Sr. Ary Pinheiro, com relação à classe empresária industrial, informou que já 

estão conversando com alguns presidentes de sindicatos e será marcada uma reunião no dia 

vinte e um de maio para escolher o próximo presidente do Conselho. Segundo ele, é um 

empregado da FIRJAN, então não pode ser presidente, é uma questão interna da FIRJAN, mas 

se colocou a disposição para ajudar no que for preciso, independente se for bancada do 

trabalhador, bancada dos empregadores ou poder público. No caso da industria, só poderá ter 

uma resposta para um candidato, prometeu sensibilizar a bancada industrial, mas tem que 

pensar nas outras entidades, tais como: transporte, comércio, construção civil, panificação, o 

transporte, o comércio, o turismo. O Sr. Claudio Pomin propôs marcar uma reunião e em 

quinze dias eles comunicarem a decisão, no dia doze de junho podemos marcar a próxima 

reunião no Gabinete do Prefeito Paulo Mustrangi para a posse do novo presidente. O Sr. José 

Aníbal dos Prazeres lembrou que embora Ari tenha dito que não pode assumir a presidência, 

quando foi criada a Comissão Municipal de Emprego e Renda em Petrópolis, há mais de dez 

anos, a segunda bancada a ter a presidência foi o sindicato patronal e foi alguém da FIRJAN e 

foi uma pessoa que não era empresária. Ari disse que pode ser que todos olhem para ele e 

digam que será ele. Nelson comentou que isso é uma indicação da indústria, mas tem que 

conversar com o transporte, conversar com o comércio e chegar a um consenso. O Sr. José 

Aníbal dos Prazeres, o mandato da bancada dos trabalhadores e a bancada que vai presidir 

agora é a patronal e ainda não houve um consenso, então falta uma reunião para ver quem vai 

se candidatar para ser o próximo presidente vamos aguardar a reunião na FIRJAN no próximo 

dia vinte e um para saber quem será indicado e quem vai ser o presidente que vai assumir no 

dia 12 de junho. Tem que ser uma pessoa, de preferência, alguém que participe das reuniões. 

O Sr. Claudio Pomin destacou a presidência do Sr. José Anibal, ressaltou que foi nessa 

presidência que o Seminário de Capacitação dos Conselheiros aconteceu, somente duas 

reuniões não deram quorum, e elogiou dizendo que essa presidência foi muito bem conduzida. 

O Sr. José Anibal dos Prazeres respondeu que duas coisas que foram prometidas foram 



cumpridas, uma delas foi entrar em contato com o Secretário Estadual de empreendimentos 

para o SINE continuar funcionando numa gestão compartilhada com o município, e a outra foi o 

sonho de realizar o Seminário de Capacitação dos Conselheiros. Passando para o segundo 

ponto, os assuntos gerais, o Sr. Vanilton justificou seu atraso esclarecendo que participou de 

uma mesa redonda hoje no sindicato às quatorze horas. O mesmo lamentou o fato de a 

bancada patronal estar aí, já conhecedora do estatuto, de todo o processo e regimento interno 

não ter ainda o seu presidente para o Conselho eleger, segundo ele é necessário avançar 

nesses compromissos. O Sr. Vanilton parabenizou o Sr. José Anilbal por que a meta de 

envolver o Secretário de Trabalho do Estado (SETRAB) foi cumprida, além do tão prometido 

Seminário na sede Campestre do Comércio em Pedro do Rio. Sr. Vanilton comentou que 

esteve com Aroldo e ele disse que estava desanimado de participar da reunião e então o 

aconselhou se não tem mais interesse em participar das reuniões do Conselho que o mesmo 

formalizasse isso por escrito. Sr. Claudio Pomin informou que se ele se retirar enquanto 

entidade, a bancada dos trabalhadores pode indicar um outro nome, algum outro sindicato para 

compôr. O Sr. Cláudio relatou que o CAGEDE foi disponibilizado online no site da Secretaria de 

Ciência e Tecnologia, e quem quiser acessar é só entrar no site da Prefeitura e aí terão o 

CAGEDE mês a mês, é importante que a gente passa a ter o acompanhamento do ranking dos 

municípios do Estado do Rio de Janeiro e o ranking também da Prefeitura de Petrópolis junto a 

esses municípios. Outra notícia que tem no site é o guia do investidor e lá tem todas as 

informações socioeconômicas de Petrópolis, isso para o investidor é importante por que tem 

todas as informações necessária para que ele possa analisar em termos de implantação ou 

expansão do seu empreendimento aqui em Petrópolis. O Sr. Cláudio Pomin lembrou a todos 

que o Secretário de Ciência e Tecnologia, Robson Cardinelli agora está acumulando a 

Secretaria de Planejamento e Urbanismo e por isso não teve condições de comparecer a 

reunião. O Sr. José Maria também parabenizou o trabalho do Sr. José Anibal no mandato da 

bancada dos trabalhadores, ele foi um grande atravessador neste mandato. Também informou 

que os empresários já o procuraram no sindicato para solicitar uma reunião na FIRJAN e 

convidar o SENAI para tentar conseguir cursos com mais rapidez no SENAI, pois está faltando 

mão de obra na categoria da construção civil, tem uma grande demanda de mão-de-obra. 

Segundo o Sr. Cláudio Pomin, não conseguiram realizar o PROJOVEM Trabalhador, pois 

houve a troca do Ministro e todo o processo foi paralisado, com relação à Casa do Trabalhador, 

já está sendo alugada uma casa em frente ao restaurante Capitólio, a rua Dom Pedro I, número 

153, daqui há aproximadamente um mês vai estar sendo inaugurada, com espaço para os 

empresários fazerem entrevista, para o COMTER. O Sr. José Anibal dos prazeres informou 

que a próxima reunião será marcada no gabinete do Prefeito, no dia doze de junho para a 

posse do novo presidente. A Sra. Rosemere perguntou quem pode ser candidato e o Sr. 



Cláudio Pomin respondeu que tem que ser alguém que vai estar representando uma das 

entidades que estão como  suplentes e  titulares, que é o da bancada patronal, o que a gente 

pede, para que as coisas dêem continuidade é que realmente a pessoa tenha disponibilidade 

de vir, e quando não vir mandar outro representando e tem que ter esse bate bola com a 

Secretaria executiva para estar vistando ata, para planejar ações. Existe realmente um certo 

comprometimento da pessoa com o Conselho. O Sr. Ari relatou que a FIRJAN tem um gráfico, 

uma área de estudo socioeconômico do que ela encaminha para os setores organizados da 

FIRJAN, o quadro da geração de empregos do primeiro trimestre  que é o saldo do CAGEDE 

referente a 2012. Será divulgado na imprensa que a divisão geográfica da região serrana são 

os municípios Areal, Comendador Levi Gaspariano, Paraíba do Sul, Petrópolis, São José do 

vale do Rio Preto, Sapucaia e Três Rios. Foi destacado ali que Petrópolis, dos cento e vinte e 

oito, os setores que mais cresceram e que mais influenciaram nesses dados foram à 

construção civil e serviços. Isso tira o mito de que Três Rios é que tem uma quantidade imensa 

de empregos. O saldo do primeiro trimestre está negativo para Três Rios e Petrópolis foi 

positivo. São diversos setores, um dado importante é a indústria de transformação, houve uma 

retração na área têxtil, no comércio varejista também e a construção civil tem um saldo de 

demitidos e admitidos, nós temos um saldo positivo de cento e sessenta e quatro. No primeiro 

trimestre de 2012 o saldo foi negativo, nós tivemos mais demitidos do que admitidos. Por isso 

que o sindicato patronal está solicitando a FIRJAN para que o SENAI incentive, por que não 

estamos conseguindo hoje atender a demanda de cursos que o setor necessita e aí vamos 

evitar importação de mão de obra. Hoje precisamos qualificar os profissionais da construção 

civil, até por que estamos usando novas tecnologias. O próprio setor tem orientado sobre 

cursos para mulheres, principalmente na questão de acabamento. Segundo Ari, informou que a 

idéia é chamar os empregados e os empregadores e estes definirem quais são os cursos que 

devem ser feitos. O Sr. José Maria explicou que o sindicato da construção civil se reuniu essa 

semana e foi decidido que os cursos necessários são de pedreiro, marceneiros, carpinteiro, 

mestre de obras, encanador, encarregado de obras e servente. O Sr. Ari informou que O 

CAGEDE só consegue enxergar dentro da administração pública os contratados celetistas, ou 

seja, aqueles concursados não entram nessa listagem. O CAGEDE não enxerga os 

estatutários. O Sr. José Anibal dos Prazeres agradeceu a colaboração de todos e o empenho e 

disse que embora não esteja mais como presidente, vai estar sempre presente para colaborar 

como todos colaboraram com ele. Nada mais havendo a tratar, a presente reunião foi 

encerrada às dezessete horas e quinze minutos, sendo a presente ata lavrada por mim, 

Luciana M. Teixeira, Secretária Executiva do Conselho e assinada pelo Sr. José Aníbal dos 

Prazeres, que presidiu a reunião que após sua aprovação deverá ser assinada também pelos 

demais Conselheiros presentes. 
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